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Cercetările arheologice 
Turnu 

de la Cetatea 

Cercetările arheologice începute la cetatea 
Turnu (Turnu Măgurele) in 1978 au fost con
tinuate prin săpăturile efectuate în septem
brie-octombrie 19791. Ele s-au concentrat 
asupra următoarelor obiective :adincirea sec
ţiunilor axiale est-vest, in vecinătatea tur
nului, pentru atingerea unei adîncimi mai 
mari decît cea la care s-a putut ajunge în 
1978, prelungirea secţiunii II spre est cu 
15 m, pînă dincolo de şanţul de apiirare al for
tificaţiei şi obţinerea de date asupra intrării 
din partea de est a cetăţii (fig. 1). 

Reluarea săpăturii în S II vest şi S II est 
în vecinătatea turnului central (după desfa
cerea săpăturii din anul precedent pe o lun
gime de circa 3 m) a permis, datorită cotei 
mai scăzute a apelor Dunării, atingerea unei 
adîncimi cu circa 0,50 m mai mari decît cea 
la care săpătura fusese oprită, din cauza atin
gerii pînzei freatice, în 1978. S-a putut astfel 
constata că stratul de pămînt galben nisipos 
fără urme arheologke aflat dedesubtul unui 
strat gros de mortar în jurul turnului nu 
reprezintă solul viu, ci un strat de nivelare 
gros de 1,20-1,35 m. Sub acesta s-au mai 
descoperit urme de activitate constructiv;:-!. 
Ele constau, la vest de turn, dintr-un strat cu . 
mortar şi piatră spartă (incluzind şi o piatr<} 
cioplită), strat aflat în parte sub pinza de apCt 
fteatică. Aici s-a găsit şi o mică b•Jcată de 
lemn. La est de turn, sub stratul de nivelare, 
gros de 1,25 m constituit din pămînt galben 
nisipos, fără materiale arheologice, s-au găsit 
resturi discontinui de mortar ; mai jos, un 
strat nu prea gros (mai puţin de 20 cm) de 
pămînt galben şi, dedesubt. alt strat de pia
tră spartă şi mortar, parţial sub pinza frea
tic<i. Şi în acest an, apa a împiedicat conti
num·ea săpăturilor, astfel încît nu se poate 
şti cu certitudine dacă stratul de mortar In 
care s-a ajuns corespunde nivelului de con
strucţie al turnului central (fig. 2). 

Tn ~ecţiunea prin care s-a prelungit spre 
est S II-est din 1978, săpătura a străbătut, 

în dreptul şanţului de apărare, straturi care 
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corespund umplerii acestuia dupii dezafec
tarea fortificaţiei şi cuprind materiale tirzii 
(sec. XVIII-XIX). Sint straturi de pămînt 
cenuşiu cu moloz, în uşoară pantă spre est, 
sub ele un strat gros cu pietre şi moloz şi 
dedesubt, umplutură cu mult moloz. Şi aici 
apa a impiedicat atingerea unei adîncimi mai 
mari, de aproximativ 2,30 m sub suprafaţa 
actuală din zona respectiv<\. La exteriorul 
şanţului, stratigrafia este- pentru straturile 
inferioare - asemănătoare în linii mari cu 
cea din alte puncte sondate. La bază se succed 
straturi de pămînt gălbui : pămînt fără urme 
arheologice, pămînt gălbui nisipos, rar pig
mentat cu cărbune, un strat subţire de mor
tar legat probabil de construcţia zidului de 
contraescârpă, apoi mai multe straturi de 
nivelare cu pămînt gălbui nisipos cu puţine 
urme arheologice, iar deasupra lor, stratur~ 
de pămînt gălbui-cenuşiu pigmentat cu 
moloz. La adîncimea de circa 1,20 m s-au 
g[t<>it, grupaţi, mai mulţi bolovani mari. La 
suprafaţă se a'flau straturi de pămînt cenuşiu 
clesc·his (fig. 3). 

Condiţiile obiective nu au permis încă ela:.. 
rificarea deplină a tuturor problemelor ridi
l'ate de construirea turnului central. Lipsa 
()J'icăror materiale arheologice în straturile 
groase de p[tmînt galben de nivelare şi faptul 
c<i materialele din nivelul corespunzător în
ceputului folosirii fortificaţiei sînt databile 
la sÎÎrşitul sec. XIV - începutul sec. XV 
indreptăţes<> atribuirea cetăţii perioadei de 
la sfîrşitul sec. XIV. Dacă resturile de mor
tar şi piah·ă găsite în 1979 la nivelul pinzei 
freatice se leagă de construcţia turnului, se 
va şti cind se va putea ajunge cu săpătura 
pin[l la talpa fundaţiei. Anumite indicii în
dreptăţesc presupunerea ridicării principa
lului element al fortificaţiei pe un teren con
solidat cu piloţi de lemn, tehnică folosită în 
evul mediu în condiţii asemănătoare. Ridi-
carea turnului a fost imediat urmată de o 
impresionată acţiune de nivelare cu straturi 
groase de pămînt galben acoperite de un 
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Fig. 1. Cetatea Turnu. Planul de ansamblu cu săpăturile din 1978 şi 1979. 

strat gros de mortar, acţiune impusă de par
ticularităţ,ile terenului inundabil. 

Au fost obţinute date privind amenajarea 
elementelor de'fensive exterioare din partea 
de est a cetăţii. 

Şanţul de apărare era întărit de ziduri spre 
interior şi exterior. In construcţia zidului care 
mărginea şanţul spre interior s-au putut dis
tinge două faze. In cea veche, corespunză
toare etapei iniţiale de folosire a cetăţii, zidul 
avea o grosime de aproape 1,90 m. La refa
cere, grosimea lui pare a fi fost cu puţin mai 
mică. Lăţimea şanţului depăşea 6 metri. 
Adîncimea nu a putut fi determinată datorită 
atingerii pînzei freatice. 

La exterior, şanţul era limitat de un zid 
de contraescarpă, construit din bolovani cio-

pliţi legaţi cu mortar, gros de circa 1,50 m. 
Şi acest zid datează din faza iniţială de folo
sire a cetăţii ; partea sa superioară, pînă la 
o cotă situată la aproape 1,40 m de actuala 
suprafaţă, pare a fi fost transformată ulte
rior. Spre exterior poate fi pus in legătură cu 
momentul construirii zidului de contraescarpă 
un strat de mortar avînd gro imea de 5-
6 cm lîngă zid şi care se subţiază spre e t 
pentru a se pierde la cir.ca 3 m ; acestuia i se 
suprapune un strat cu puţine urme, databile 
la sfîrşitul sec. XIV au în sec. XV (fig. 4). 

In apropierea zidului de contraescarpă, spre 
exterior, au lfost descoperiţi mai mulţi pari 
groşi de lemn, cu secţiunea rectangulară, 

măsurînd aproximativ 10 X 19 cm. Ei erau 
bătuţi în pămînt unul lîngă altul, înclinaţi, 
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·F ig. 2. Cetatea Turnu, 1979. Partea inferioară a 
turnului centra l (S. II-est}. 

cu partea superioară, puţin ascuţită , mai 
apropiată de zid, la circa 0,50 m. Nivelul de 
la care aceşti pari au fost bătuţi se află cu 
aproape 0,30 m sub nivelul stratului de mor
tar care poate corespunde construcţiei zidului 
de contraescarpă; momentul baterii pariloi· 
precede aşadar momentul construcţiei zidu-

~ Fig. 3. Cetatea Turnu. 1979 S. Il-est- profilul no r
dic al secţiunii la est de zidul de conkaescarpă . 
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Fig. 4. Cetated TLu·nu. 1979. S. II-est - de tali u d in 
profilu l noz·d ic .al secţiunii l a est de zidul de con

h·aescarpă. 

lui. In privinţa rostului acestor pari, ţinînd 
seama de poziţia lot, este greu de crezut că 
a r fi constituit un prim element de fortifi-
care sau că ar reprezenta resturi ale u~ei for
tificaţii mai vechi. Ei pot fi puşi în leg!itură 
cu luorările de construcţie a fortificaţiei, 

Fig. 5. Ct>tatea Turnu, 1979. Resturi de pari d e lemn 
la exteriorul zidului de contraescarpă. 
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avind probabil rolul de consolidare a tere
nului inaintea ridicării zidurilor (mai precis, 
in acest caz, a amenajării şanţului şi a contra
escarpei), sau eventual cel de a impiedica 
pătrunderea apei in şanţurile de fundaţie a 
zidurilor ce urmau să fie construite. Desigur 
că o extindere a cercetărilor, in măsura in 
care va fi posibilă in cazul unui mai scăzut 
nivel al Dunării, va putea .aduce noi date asu
pra modului de construcţie a fortificaţiei 
(fig. 5). 

Tot pe latura de est a cetăţii s-au putut 
obţine informaţii privind intrarea aflată în 
această zonă. Către şanţul de apărare al 
cetăţii, intrarea e marcată de binecunoscutul 
element arhitectural roman refolosit2. Zidul 
cnre mărginea şanţul spre interior avea, in 
acest loc, o deschidere lată de 2,10 m ; mar
ginile intrării se mai păstrează in partea in
ferioară. La nivelul feţei superioare a ele
mentului refolosit ca prag se află, in dreptul 
intrării, un pavaj din lespezi mari de piatră, 
care continuă şi in spaţiul dinspre zidul de 
incintă. In legătură cu această i:r;ttrare trebuie 
amintit că Evlia Celebi, care a trecut prin 
cetate pe la 1660, menţiona : "In partea de 
răsărit, in faţa unei porţi mici de fier, se află 
un pod atirnat"3. 

Materialele arheologice descoperite in 1979 
la Turnu au fost puţine. Citeva fragmente 
ceramice databHe la sfîrşitul sec. XIV -
inceputul sec. XV au fost găsite in vecină
tatea turnului, in nivelul corespunzător pri
mei etape de folosire a cetăţii. Citeva frag
mente puţin caracteristice dar care pot fi 
datate în aceiaşi perioadă s-au aflat şi la exte
rior de zidul de contraescarpă, în primele de
puneri ulterioare nivelărllor legate de con
strucţia acestuia. Cea mai mare parte a 
materialelor descoperite provine din umplu
tura şanţului de apărare şi datează din ul
tima perioadă de existenţă a cetăţii sau de 
după dezalfectarea acesteia, din sec. XVIII
XIX. S-au găsit resturi de proiectile de fier 
databile în sec. XIX, bucăţi de fier - in 
special cuie - in proastă stare de conser
vare, fragmente ceramice nesmălţuite şi 
smălţui te. 

Condiţiile obiective au impiedicat şi în 
1979 adincirea săpăturii pînă sub talpa fun
daţiei turnului central şi celorlalte elemente 
componente .ale cetăţii Turnu, pentru a 
rezolva definitiv problema eventualităţii 
vreunei etape de construcţie anterioare peri
oadei medievale. Lipsa oricăror materiale 
arheologice în straturile groase de nivelare 
din jurul turnului şi datarea la sfîrşitul sec. 
XIV - inceputul sec. XV a celo:::- mai vechi 
urme (fragmente ceramice) descoperite in ni
vele corespunzătoare etapelor iniţiale de folo
sire a fortificaţiei indreptăţesc atribuirea 
acestei perioade în care Ţara Românea<>că 
trebuia să facă faţă creşterii ameninţării oto-
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mane, la sfîrşitul sec; XIV. Elemente desco
perite pentru prima oară in acest an arată că 
şi la Turnu, ca şi in cazul altor fortificaţii 
medievale construite pe un sol instabil sau in 
zone inundabile, a fost necesară o consolidare 
a terenului. Modul in care au 'fost folosite in 
acest scop elementele de lemn la Turnu este 
însă diferit faţă de alte locuri (de exemplu 
c·etatea din sec. X de la Păcuiullui Soare sau 
Cetatea Nouă a Romanului, din timpul lui 
Ştefan cel Mare), vădind anumite particulari
tăţi specifice. Rămîne ca acestea şi alte de
talii privitoare la construcţia fortificaţiei să 
poată fi urmărite in condiţiile unei mai mari 
scăderi a cote lor apelor Dunării şi implicit a 
nivelului pinzei freatice care a ingreunat 
pînă în prezent cercetările. 

NOTE 

1 Săpăturile au fost efectuate din fondurile Co
mitetului judeţean de cultură şi educaţie socialistă 
Teleorman. Cercetările au fost conduse de Gh. I. Can
tacuzino. Din partea OJPCN - Teleorrnan a 
participat la lucrări G. Giscan. 

2 Gr. Florescu, Cetatea Turnu (Turnu Măgurele), 
în "Re";sta I&torică Română", XV, 1945, nr. IV, 
p. 44 Şi fig. 2. i 

... 

J CăUiteri străini despre ţările române, VI, p. 705. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES 
A LA FORTERESSE TURNU (1979) 

RESUME 

Les recherches archeologiques effectuees en 1978 
ă la forteresse Turnu (Turnu Măgurele, dep. Tt>
leorman) ont continue en 1979. Pres de la tour 
centrale, les fouilles ont pu atteindre une profon
deur plus grande qu'au cours de l'annee prece
dente, en raison du niveau plus bas de la nappe 
phreatique. On n'a pas trouve des vestiges ante
rieures a la fin du XIV" siecle. Une des sections 
pratiquees en 1978 a ete prolongee vers l'est, en 
traversant le fosse, large de plus de 6 m, precisant 
la position des murs d'escarpe et de contrescarpe. 
A l'exterieur de la contrescarpe, ă 0,50 m, fut 
decouverte une rangee des pieux en bois, enfonces 
dans le sol probablement pour renforcer le terrain. 

Les plus anciens materiaux archeologiques trou
vees dans la couche correspondant ă la premiere 
phasE- -d'utillisation de la forte~ pennet de dater 
le commencement de celle-ci (la constructlon de Ia 
taur centrale, puis- d'un mur d'enceinte et du fossi>) 
a la fin du XIV" siec1e. 

' 
EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Forteresse Turnu. Plan d'ensemble avec 
les fouilles de 1978 et 1979. 

Fig. 2. Forteresse Turnu; 1979. La partie infe
rieure de la tour centrale (S. II-est). 

Fig. 3. Forteresse Turnu, 1979. S. Il-est - le 
profil de la paroi nord de la section, a l'est du 
mur de contrescarpe. 

Fig. 4. Forteresse Tumu, S. II-est - detaîl du· 
profil de la paroi nord de la section, a l'est du 
mur de contrescarpe. ~ 

Fig. 5. Forteresse Turnu, 1979. Des restes des 
pieux· en bois â l'exterieur du mur de contrescarpe. 
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